

# 我省实现卒中防治省市县乡村全覆盖

近日,记者从河南省卫生健康委获悉,我省已建成覆盖17个地级市及1个省辖县级市104个县(区)的脑卒中防治中心,并加快推动脑血管疾病防治网络省、市、县、乡、村全覆盖。

近年来,河南省卫生健康委高度重视脑卒中防治工作,成立河南省脑卒中防治中心,高标准遴选市级、县级防治中心,形成以省、市、县三级防治中心为主干,同级防治成员单位为脉络,各级疾控机构为支撑,纵向一体贯通、横向紧密联结的脑血管疾病防治网络。

依据全省500多所脑卒中防治机构的服务能力,我省制作颁布了“河南省卒中防治智慧地图”,通过动态管理和调整,广大民众能够适时、方便、快捷地了解全省卒中防治和救治情况。2012年以来,全省23所省辖市三级甲等医院承担国家重点医改专项国家脑卒中高危人群筛查干预项目,累计完成筛查干预130余万人,任务数量和质量位居全国前列。

目前,全省通过认证的三级医院卒中中心168所,其中县域三级卒中中心103所,覆盖92个县(区),二级医院卒中中心165所。乡镇卫生院及社区基层卒中救治单元(一级)177所,基层卒中哨点近500个,培训后合格颁证的卒中“吹哨人”5200人,基本实现省、市、县、乡、村卒中中心体系建设全覆盖,卒中救治7项核心技术数量、质量位居全国第一方阵。

据了解,2015年至今,我省能够开展脑卒中静脉溶栓的二级、三级医疗机构有333所,其中能够开展取栓的医疗机构有192所。随着省、市、县、乡、村五级卒中防治体系的建立,血管内治疗从5422例增长到7562例,年均增速为18.1%。

下一步,我省将持续强化脑血管疾病综合防控和早诊早治体系,推动降低脑血管疾病过早死亡率,为深入贯彻落实健康中国、健康河南战略的决策部署提供重要支撑。

(据《医药卫生报》)



## 群众家门口看“专家号”

专家接受群众的咨询。11月2日至11月3日,周口市人民医院名中医工作室邀请来自北京的10余位专家,在中心城区人和街元丁堂开展“百医行”大型心脑血管义诊咨询活动,让群众在家门口就能看上“专家号”。

记者 刘伟 摄

## 市卫生健康委

### 开展“倡导健康理念 践行文明新风”主题宣传活动

□记者 郑伟元

**本报讯** 为持续增强市民的文明素养和健康意识,积极培育和践行社会主义核心价值观,近日,周口市卫生健康委在周口临港开发区人民广场开展了“倡导健康理念 践行文明新风”主题宣传活动。

活动现场气氛热烈,周口市卫生健康委的志愿者向市民详细讲解社会主义核心价值观的内涵和意义,介绍《周口市文明行为促进条例》出台的背景和意义,并从文明交通、文明上网、文明旅游、文明餐桌、文明养犬及生活

垃圾分类等方面进行了宣传和讲解,引导市民自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德,共同营造和谐美好的社会环境。此外,志愿者们现场还发放了“中国公民健康素养66条”宣传册和疾病预防知识手册,向市民宣讲疾病预防知识,普及健康生活方式,引导市民做自身健康的第一责任人。

此次活动的负责人表示,下一步,周口市卫生健康委将继续发挥行业优势,丰富志愿服务活动载体和主题内容,增强活动实效,推动形成人人讲文明、重健康的良好社会风尚,为文明周口、健康周口建设贡献智慧力量。③2

## 市中医院 第四届膏方节启动

□记者 史书杰

**本报讯** 为传承发扬中医药文化,11月1日上午,周口市中医院第四届膏方节在该院门诊楼北广场正式启动。当日,周口市中医院治未病科负责人杨彦峰、副主任高军丽参加活动。

活动现场,周口市中医院邀请多位中医专家,根据每位患者的体质和身体状况,通过把脉问诊、辨证施治,为患者提供个性化的膏方定制服务。周口市中医院还准备了免费中医养生保健茶、阿胶糕、儿童开胃消食棒棒糖等多种中药特色制品,供大家品尝。

“我是中药膏方的受益者,服用中药膏方后,身体抵抗力增强了,精气神也比过去好多了,希望这样的活动能继续办下去。”市民张女士说。

杨彦峰介绍,中药膏方在中医养生和疾病防治中具有独特的优势,膏方的定制化特点能够满足不同人群的健康需求。为了让更多人了解并体验中医药文化的独特魅力,此次膏方节持续一周(11月1日至11月7日),其间每天都会开展义诊服务和免费中医体质辨识活动。③2

## 市中心医院成功实施首例背阔肌皮瓣乳房重建手术

□记者 普淑娟

**本报讯** 近日,周口市中心医院甲状腺乳腺外科二病区赵北永主任团队,成功为一名乳腺癌患者实施了我市首例背阔肌皮瓣乳房重建手术。该手术的成功实施,为乳腺癌女性患者提供了新的选择,在战胜疾病的同时,也可以拥有更完美的乳房外形。该手术是我市首例自体组织乳房重建手术,标志着周口市中心医院在乳腺癌外科治疗及乳房重建方面取得了重大突破。

48岁的张女士被确诊为乳腺癌后,因肿瘤位置原因,无法行保乳根治术,张女士无法接受乳房被切除的残酷现实。周口市中心医院甲状腺乳腺外科二病区主任赵北永接诊后,带领医疗团队主治医师刘亦晴、王初蕊,医师周聪聪、王灿,对张女士的病情进行全面评估。经过多学科会诊和充分的术前讨论,该团队为患者制订了个性

化的治疗方案。与患者和家属充分沟通后,手术如期进行,赵北永团队为患者成功实施我市首例乳腺癌根治+前哨淋巴结活检+即刻背阔肌皮瓣乳房重建术。手术过程顺利,患者无明显疼痛感,术后第一天即可下床活动,术后乳房供血及外形效果良好。赵北永团队精湛的医术得到了患者及家属的高度认可和赞扬。

据赵北永介绍,背阔肌皮瓣乳房重建术是利用患者自身背阔肌组织进行乳房重建的手术方法,就是把患者背部的肌皮瓣转移到胸部,重建一个健康的乳房,达到乳房塑形与重建的美学效果。

单纯的背阔肌自体组织乳房重建,可获得接近正常的乳房质地和与对侧乳房的对称性,满足患者对形体和心理的需求。相对于假体植入,该手术术后无异物排斥反应,降低了感染的风险,可防止术后放疗导致假体包膜挛缩和破裂,对放疗的耐受性更佳。③2